

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE

D.ª María Sanz y Benito

D. JUAN SANZ Y BENITO

Que fallecieron los días 3 y 7 de Agosto de 1913, respectivamente.

D. E. P.

La desconsolada familia ruega a sus numerosos amigos tengan presente a los finados en sus oraciones.

Sotillo del Rincón 31 de Julio de 1914

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Sotillo del Rincón el lunes 3, desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.

Notas pinariegas.

La espléndida región de los pinares está en todo su apogeo.

Agrostides y tréboles floridos festejan los arroyuelos. Y en las grietas de las fantásticas rocas desgranadas los acebos sus bayas rojas...

Cuando los sorianos comprendan el venero de belleza, la fuente de salud y el no igualado rincón paradisíaco: cuando hombres de buena voluntad...

Los que hayan conocido a Covalada hace años y le visiten ahora no le conocen.

Puede decirse que diariamente se renueva, hasta el punto que dentro de poco será una población completamente moderna.

Hermosas y abundantes fuentes, aceras bien construidas en la mayoría de las calles, higiénico depósito de agua y en proyecto un magnífico Cementerio...

Con gran solemnidad se celebró la inauguración de la reedificada Iglesia. La Virgen del Campo, templo el más antiguo y venerado de Covalada...

Fueron padrinos D. Antolin Garcia y su simpática esposa que obsequiaron con un espléndido refresco a los invitados...

Para hacer más agradable la estancia, llegaron varias acaudaladas y distinguidas familias.

De Madrid D. Antolin Garcia, su elegante esposa y sus hijos.

Del mismo punto D. Tomás Garcia y su simpática hija.

De Soria D. Fermín Garcia, señora y bellísima hija.

De la Perera la distinguida viuda del médico Sr. Navarro.

De Madrid la señora viuda de D. Antonino Romero y el farmacéutico don Nícomedes Ruiz con su monísima hija.

También son esperados de Burgos D. Francisco Romero y su familia, que se hospedarán en casa de su abuelo el jefe de los conservadores D. Manuel Martínez, de Soria la familia del reputado médico Sr. Guisande, de Barcelona D. Nemesio Escribano y su elegante y bella señora que vendrán a veranear al chalet Villa Elisa, sin disputa la mejor finca a la moderna que posee Covalada.

De Navaleno y Abejar la distinguida familia del Sr. Berzosa, de Soria el notable escritor y médico D. Roque Membril y otros amigos, y del Royo una numerosa representación de jóvenes americanos para realizar una expedición al Urbión, acompañados de distinguidas señoras de la localidad los que, con gente tan culta, con aires tan buenos, con aguas y paisajes sin rival y con la gente de un pueblo amable y cariñoso como pocos, creo que el más descontentadizo puede darse por satisfecho para pasar estos meses de verano.

Heraclio P. Placer.

Covalada.

Enrique Arciniega Cerrada

MEDICO

Enfermedades de la vista, Enfermedades de la piel y medicina general.

NUMANOA, 28, 2.ª -SORIA

Consulta de 1 a 3.

CARTA DE MADRID

Madrid 31 de Julio de 1914.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: El ministro de la Gobernación manifestó que las impresiones referentes al temido conflicto internacional acentuaban la nota optimista, sobre todo después de la nota de Austria a Rusia...

Además, añadió el Sr. Sánchez Guerra, el ministro de Negocios de Inglaterra persiste en sus gestiones para celebrar una conferencia entre las Potencias, a fin de buscar una solución a este conflicto, y dado el éxito que siempre ha seguido a estas conferencias diplomáticas es de confiar que si llega a celebrarse se evite la conflagración europea.

De todos modos reinan grandes optimismos y todos celebraríamos que no se llegase a la conflagración.

Desmintió el Sr. Sánchez Guerra la noticia publicada por un periódico alemán referente al envío por parte de España a Marruecos de 100.000 hombres para sustituir a otros tantos franceses que se trasladarían a Francia.

Acercas de esto dijo el ministro de la Gobernación:

Esto es un disparate que, como ustedes comprenderán, no tiene fundamento alguno.

Ignoro con qué fin habrá sido publicada esta noticia, pero no revela buena intención. En estas cuestiones internacionales, al lanzar noticias es preciso tener un poco más tacto y miramiento que en las de orden interior, por el alcance que pueden tener.

El hecho de haber sido reproducida la noticia por determinados periódicos extranjeros demuestra el mal efecto producido.

Referente a la Bolsa de Barcelona, dijo el ministro de la Gobernación que creía que en breve podría funcionar aquella, y añadió que el Gobernador le comunicaba adoptaría toda clase de precauciones.

La neutralidad de España.

Es interesante conocer la siguiente disposición que publica la Gaceta, disposición emanada del ministerio de Estado.

Existente, por desgracia, el estado de guerra entre Austria-Hungría y Serbia, según comunicó por telegrama el embajador de España en Viena, el Gobierno de S. M. se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del Derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España o en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrarán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas que incurrieren, con arreglo a las leyes de España.

Serán igualmente castigados, conforme el artículo 150 del Código penal, los agentes nacionales o extranjeros que verificaren o promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los Ejércitos o Escuadras beligerantes.

Importante combate.

Un diario de Berlín, con fecha de ayer, ha publicado con toda clase de reservas un despacho de la capital de Austria, en el que se dice que se libra un importante combate en la frontera del sanjaco de Novivazar.

Tres divisiones serbias han atacado denodadamente a las tropas austriacas, viéndose obligados los serbios a rendirse.

El mismo periódico alemán dice que los austriacos han perdido 200 hombres y 800 los serbios.

En la Legación de Serbia en la capital de Grecia se ha recibido el despacho siguiente:

Durante la noche del martes al miércoles ha sido bombardeado Belgrado, habiendo caído varias granadas en diversos barrios de la ciudad, que han ocasionado grandes desperfectos, especialmente en el Banco franco-serbio.

El banquero Andrievich ha resultado herido y ha protestado ante la Legación de Alemania.

El combate de artillería proseguía a cinco kilómetros de Belgrado.

Se han recibido también en Berlín noticias de Budapest confirmando la ocu-

pación de Belgrado después del bombardeo.

Con relación a noticias procedentes de Nisch (nueva capital serbia) varios desertores austriacos franquearon la frontera, penetrando en territorio serbio. Solamente en un punto han sido detenidos veintiseis desertores del ejército austriaco.

Un diario de Amsterdam publica un artículo de un diplomático recomendando al Gobierno de Holanda que gestione del Gobierno inglés que Rusia ejerza su influencia en favor del mantenimiento de la paz.

El artículo termina con un llamamiento a la Reina Guillermina para que intervenga en sentido pacifista cerca de la Corte de Inglaterra.

Impresiones políticas.

Confirma la disposición del ministerio de Estado la más absoluta neutralidad de España en la contienda promovida entre Austria y Serbia.

Además de esta disposición oficial, el Sr. Dato ha asegurado que España no tiene compromiso alguno en los asuntos de la guerra.

Es creencia entre los elementos imparciales que las gestiones que se llevan a efecto por las vías diplomáticas y por Rusia, Alemania y Francia, la guerra quedará circunscrita a las dos potencias rivales a consecuencia del asesinato del Archiduque Francisco Fernando en Sarajevo.

A nadie puede desconocerse la inmensa perturbación y los cuantiosos gastos que ocasionaría la guerra europea, más los inmensos torrentes de sangre que causaría la desmedida ambición de las naciones, que, a causa de un pretexto o de otro, tomasen parte en la contienda.

La guerra, por sus consecuencias, acarrea la ruina de los pueblos, siendo por esto que el Sumo Pontífice se apresurará a pedir la paz, único medio de que las naciones se engrandezcan y que el trabajo sea fecundo y satisfactorio, como siempre lo es, para garantizar la vida humana contra la miseria.

La impresionabilidad de muchos españoles hace que se dé crédito a muchas noticias que publican los diarios extranjeros, según sus conveniencias, cuando con España nada se dirime ni para nada ha de intervenir.

Referente a la política interior, todo encalmado, no obstante la gran expectación que producen los telegramas de París tratando de los combates entre austriacos y serbios.

Desde París.

Durante la tarde de ayer la impresión en los pasillos de la Cámara de diputados era francamente pesimista; pero a partir de dicha hora parece haberse producido una muy notable reacción, originada por la noticia de que se han entablado conversaciones directas entre Berlín y San Petersburgo, hecho en el que se quiere ver una muy sensible mejoría en la situación internacional y del que se espera un resultado muy favorable para que disminuya la tirantez diplomática.

Como en la actualidad todo depende de lo que Rusia y Alemania resuelvan, es de creer, según viene anunciando EL AVISADOR NUMANTINO en estas correspondencias, que al fin podrá conjurarse el conflicto, no siendo extraño a este deseo el Gobierno de Francia.

Marruecos

Participan de Tetuán que a bordo de un barco de guerra ha recorrido la costa de la parte del Benjmadan el general Marina.

Al hacer, el martes, la descubierta en el llano de Buceja se presentó un grupo enemigo, teniendo que intervenir la artillería, dispersándose.

Por la tarde de aquel mismo día, diez vacas, perteneciente a los moros, atravesaron el río, llegando a nuestro campo. Los rifenios intentaron recuperarlas, impidiéndolo la artillería con sus disparos.

El Comandante en Jefe ha ordenado se le haga entrega de 200 pesetas al cabo de las milicias de Ceuta Benaly, como recompensa por su comportamiento en el combate de Cudia Federico.

En Tetuán producen sensación las noticias que llegan allí del conflicto, austro-serbio.

También participan de Tetuán que en la estación de aquella ciudad se produjo un incendio de una botec del tren, cargada de cuarenta sacas de paja que se han quemado todas, sin ocasionar desgracias personales ni desperfectos en el material.

En Ceuta, Melilla y Larache, según telegrafían las autoridades militares, no ocurre novedad en las plazas de referencia ni en sus posiciones.

NOTICIAS

En el banquete celebrado en La Huerta para festejar al Alcalde D. Carlos Prast por su nombramiento, se produjo una protesta ruidosa con motivo del mal servicio del restaurant.

Un grupo numeroso de comensales marcharon a la cocina, cuya puerta habían atrancado por dentro, en vista del aspecto que presentaban los acontecimientos. Los protestantes hallaron a su paso a los camareros que se disponían a servir, y arremetieron contra el suelo.

El Sr. Conde de Santa Engracia con frases elocuentes hizo que se calmasen los ánimos y continuara el festejo.

locados los nueve ataúdes, tres de estos blancos, ocupados por los cadáveres de los tres niños: los demás negros y sencillos en su construcción.

Presidieron el duelo el Gobernador de Navarra, el Alcalde, el Ayuntamiento en pleno, el Sr. Méndez Vigo, diputado por el distrito, un ayudante del Gobernador militar, el coronel del tercio de la Guardia civil, varios jefes y oficiales, el Juez de instrucción, Comisión de la Cruz Roja, el Sr. Conde de Gabardé y otras personalidades.

Dos de los cadáveres fueron enterrados en sepulturas de familia, y los restantes en otras sepulturas juntas costeadas por el Ayuntamiento a perpetuidad.

—El heredero del trono de Alemania ha llegado a Berlín por orden del Emperador conferenciando extensamente con su padre.

ALCANCE

Según una información de un periódico de París, el Japon, como aliado de Inglaterra, intervendría en los acontecimientos en el caso de estallar la guerra europea.

—Hace pocas horas han llegado a Gibraltar 38 barcos de guerra pertenecientes a la división del Mediterráneo.

—Un telegrama de Jamaica, fechado anoche, dice que Huerta ha fletado un vapor en el que se embarcará pasado mañana para Santander, en compañía de su familia.

—Anoche en Barcelona un grupo de jóvenes comenzó a dar vivas a Serbia en la plaza de Cataluña, penetrando por las Ramblas, donde fué disuelta la manifestación por los guardias de caballería.

—El Tesoro ha cedido 10 millones de oro al Banco de España con destino al aumento de sus reservas metálicas.

—Ha comenzado en el Banco de España la suscripción de la nueva emisión de Obligaciones del Tesoro por valor de 25 millones de pesetas, habiendo alcanzado dicha suscripción en el día de ayer 4.750.500 pesetas.

—Anoche, a las diez, falleció el niño Jesús Pérez Clenos, que fué herido en la catástrofe de Tudela. Era sobrino del Alcalde de aquella población y al cual no se pudo comunicar la triste noticia por continuar enfermo.

—Esta mañana y procedente de Villagarcía ha llegado a Madrid el señor Conde de Romanones, acompañado de su señora e hijo.

—En la tarde de ayer llegó a Valencia el presidente del Senado, general Azcárraga, siendo recibido por las autoridades y marchando sin detenerse a la finca que poseen sus sobrinos en Godella.

Lo que dice el Presidente.

El Sr. Dato manifestó hoy que la ruina para muchos, causada por el peligro de una conflagración general, era difícil de evitar.

Esto debía ser aceptado como enseñanza para que los españoles se abstuvieran de comprometer sus capitales en valores extranjeros.

Nuestros valores no han tenido, como ha podido verse, el descenso tan enorme que han sufrido otros de diferentes nacionalidades.

Aquí la seriedad no ha faltado, como lo comprueba el hecho de que ayer fueran suscriptos cerca de 5 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro.

Ha constituido un peligro el que de la guerra europea pueda estallar una catástrofe inevitable por la solaridad misma de todos los negocios, cuya paralización es absoluta.

El oro va desapareciendo en muchas partes de la circulación, teniendo ya, como ocurre en Francia, una prima de dos por mil.

Va ganándose tiempo, gracias al esfuerzo que se realiza en favor de contener la guerra europea, y de desear es que las gestiones que en ese sentido se llevan a cabo conduzcan a un resultado satisfactorio.

Las noticias oficiales que el Gobierno tiene, hablan de esas gestiones que se practican para llegar a un resultado pacífico; pero la misma gravedad del conflicto que amenaza, hace que impere el pánico y, como consecuencia de éste, una confusión que no puede ser más enorme, como se ve por los mismos informes que la prensa publica.

El Sr. Dato manifestó también al señor Marqués de Comillas para ofrecerse en absoluto al Gobierno, dando, como siempre, pruebas de un gran patriotismo.

—El Banco de España ha dado instrucciones al director de su sucursal en Barcelona para que dentro de los medios que el reglamento le permitan dé toda clase de facilidades a aquel mercado para evitar que haya allí una catástrofe financiera, pues se habla de descubierto ante la liquidación de fin de mes, aunque no son en proporción tan alarmante como se había dicho.

—Inglaterra no abandona un solo momento sus gestiones en favor de una Conferencia internacional para solucionar el conflicto armado entre Austria y Serbia.

—Suyo affcimo.

El Corresponsal.

Sanatorio infantil

Se están ultimando los preparativos para el viaje a Vinuesa de la Colonia escolar y en breve irán los niños elegidos a pasar la temporada, que será más o menos duradera con sujeción a los recursos económicos de que se pueda disponer.

Nuestro plan está meditado; mas esto no quiere decir que no pueda variar; dispuestos estamos a oír el consejo de personas autorizadas, ateniéndonos a

lo que más convenga en beneficio de los niños.

Si con el tiempo se viniera a demostrar que este ensayo resultara eficaz y provechoso para la salud y educación de los niños, quizá y sin quizá fuese de más duración y ojalá pudiéramos fundar un Sanatorio ideal, tal como lo he dado en un artículo que consiste en la conversión de organismos débiles, atrópicos, enclenques y enfermos (cuerpos insanos y raquíticos y con miseria fisiológica que son terreno abonado para la tuberculosis)—en seres fuertes, ágiles, robustos y aptos para el trabajo el día de mañana.

Ahora bien; esta obra es gratuita y eminentemente social y si ha de durar ha de ser a expensas del concurso de muchos en beneficio de unos pocos desheredados de la fortuna que de día en día van siendo los más.

Esta obra es redentora y es además obra de misericordia y se aviene a todas las creencias políticas y religiosas; es de beneficencia, es de cultura, es de higiene, es de protección a la infancia, es ante todo y sobre todo obra de Caridad.

Ha nacido, como si dejarámos, por generación espontánea y se la ve en ejecución, in crescendo, viento en popa con rumbo a Vinuesa y adelante.

Aun hay más allá; es un ensayo, es una vía de experimentación práctica, es un nuevo sistema de vivir educando el estilo de las exigencias de la vida moderna, aprendiendo a vivir discutiendo y trabajando y manejándose por sí mismo, endureciendo el cuerpo, curtiendo la piel y viviendo en plena naturaleza.

El sistema no es nuevo—nihil novum sub sole—pero aunque muy primitivo merece ponerse en práctica; es el sistema de la rusticación, el mismo que siguen los niños del campo bajo la dirección de las reglas higiénicas y pedagógicas a lo Herbert Spencer y a lo Froebel, por las que nuestro ilustre Diputado a Cortes el Excmo. Sr. Vizconde de Eza, que siempre alienta ideas nobles y generosas, es un nuevo adepto del Sanatorio infantil de Vinuesa y confiamos que ha de prestarle su valeroso concurso para su más fácil desenvolvimiento y que su ejemplo ha de ser imitado para que a mayor suma de ingresos la instalación del local se acomode en lo posible al confort y a la higiene y para que el régimen sea nutritivo y contribuya en primer término a la salud de los niños.

Por la Comisión,

Dr. Febrel.

Mirando al conflicto europeo.

¿Habrán comenzado a estas horas las hostilidades entre las grandes potencias? ¿Qué parte nos reservará la diosa Fortuna en esta conflagración?

Es cosa de pensar, de meditar el pró y el contra de esta tremenda cuestión. Se oye decir a los estratégicos de café, donde se discute muy apasionadamente, por los amigos de la triple y los partidarios de la entente, la gravedad de la situación creada por la intransigencia del imperialismo austriaco que intenta anexionarse el pequeño pero bravo estado serbio, como ya hizo de parte de él con la desmembración de la Bosnia y la Herzegovina.

En estas discusiones rara vez se impone la reflexión; siempre, siempre nuestro carácter apasionado, brusca y desafiadamente pasional, como buenos meridionales, monitor de las graves cuestiones, es una perfecta ignorancia de ellas, no sabiendo lo que se trata de ventilar en el conflicto que tenemos a la vista.

¿Qué importancia pueden tener los ayes dolorosos de las madres, ni la barbarie que las luchas armadas representan? Lo importante, lo trascendental en estos casos, es que vamos a tener un tema palpitante, una actualidad sangrienta en que recrear la vista, una cuestión grave que puede ser de grandes elucubraciones mentales para los diplomáticos de andar por casa aquellos grandes estrategas que pisotearon en España la bandera de Norte América, al mismo tiempo que decían que pronto brillaría el sol de la victoria en nuestra patria.

Ninguno de los grandes magnates de las potencias europeas, fuertes por sus adelantos comerciales, por sus inventos y sus protecciones a la agricultura y a la industria, habrá pensado jamás en fundir sus cañones para convertirlos en útiles de labranza, en rieles por donde el carro de la industria lleve, entre penachos de humo, el pregón de sus progresos. A poder ser, en el día de hoy arrancaría aquellos para fundirlos y convertirlos en armas de combate; arrancar a la tierra y a los talleres sus hombres para aumentar el número de combatientes, porque la razón internacional solo se vislumbra a través de toques marciales del clarín guerrero, entre flamear de banderas y batir de tambores, ronco tronar del cañón y feroz tableteo de las ametralladoras.

En la hora presente, los jefes de Estado juegan a enseñorearse del mundo por las armas feroces; el premio de la Paz quedará desierto una vez más. Nobel inventó la dinamita para ayudar al progreso de la industria, para abrir las entrañas de la tierra, buscando mayor cauce y rendimiento a las actividades humanas; pero nuevamente los hombres se apropiaron el invento del célebre químico y una juventud más ensustanciada con sus huesos los campos fraticidas.

El Tribunal arbitrario de la Paz, el suntuoso palacio de la Haya, donde los hombres de buena voluntad celebran reuniones con el sacrosanto propósito de llegar al desarmamiento mundial, ha quedado cerrado como boca de trovador de amor, porque la musa de las naciones europeas solo teje en el viento refagazas de venganza y estruendos de combate.

Mercurio también, ante la presencia radiosa de Marte, huye, y para mayor precipitación hace uso de las alas; y en pavor vuela. El reino del dinero es la

suma, huye porque sabe que el reinado de la guerra es la lanza, herir, matar, destruir.

Al solo anuncio de la posible conflagración, han descendido con precipitación que acusa la ruina de muchas industrias de infinidad de pequeños comerciantes, el signo de riqueza de todos los países, los valores industriales.

La guerra no puede quererla el capital porque la triste experiencia le ha enseñado que es su ruina. Las asociaciones obreras quieren imponer por humanidad, al grito de ¡Abajo la guerra!, el reinado de la cordura haciendo prevalecer la razón y la justicia.

Si esta guerra, como no creo, se evita, al Tribunal de La Haya deben acudir los hoy árbitros del reinado por la guerra, para acordar el desarmamiento de las grandes potencias y convertir sus armas en instrumentos creadores de riqueza, porque mantener por más tiempo los ruinosos presupuestos de guerra y marina, sería dar lugar a que ese fantasma que apenas se dibuja en el horizonte de las naciones con el nombre de revolución social, invada a la caduca Europa como ola negra, rugiente, arrolladora.

F. de la Esquina.

Ecos y Noticias.

La Gaceta publica la Ley estableciendo la libertad condicional para los penados sentenciados a más de un año de privación de libertad que se encuentren en el cuarto período de condena, que hayan extinguido las tres cuartas partes de ésta y que sean acreedores a dicho beneficio por pruebas evidentes de intachable conducta y ofrezcan garantías de hacer vida honrada en libertad.

Oposiciones.—En las celebradas en Logroño para el ascenso a cabos del 20 Tercio de la Guardia civil durante los días 25 al 29 de Julio pasado obtuvieron plaza los siguientes opositores con los números que a continuación se expresan:

- 1. D. Indalecio Marín Cantabrana; 2. D. Amando Wago Aguiluz; 3. don Romualdo Martín Martín; 4. D. Emilio Roldán Abos; 5. D. Toribio Martín Martínez; 6. D. Angel García Cintero; 7. D. Elias Muñoz Asensio; 8. D. Gumersindo Poza y Poza; 9. don Dionisio Delso Marco; 10. D. Cruz Rodríguez Medrano; 11. D. Julio Saenz Cionda; 12. D. Dámaso Sánchez Alonso; 13. D. Simón Carranza Monzón; 14. D. Valentin Gil García; 15. D. Clemente Hernando Ramirez; 16. D. Francisco Vallejo Pirón; 17. D. Rafael García Ruano; 18. D. Jacinto Ruiz Viguera; y 19. D. Celso Hernández Esteban.

suicidio.

Nuestro querido amigo y corresponsal de Baraona D. Antonio Martín López nos comunica la noticia de que anteayer fué encontrado en un pozo de aquella villa el cadáver de la vecina Juana Torrubiano Machín, de 46 años de edad y de estado soltera, que hace tiempo venía padeciendo una grave dolencia.

Los doctores D. Antonio Liborio Martín Orozco, titular de Baraona y D. Eusebio García Yuste, que lo es de Romanillos, practicaron la autopsia sin encontrar en el cadáver señal alguna de violencia, por cuyo motivo opinan que se trata de un suicidio.

Nuestro estimado amigo D. Fernando Tercero, que recientemente tomó posesión del cargo de Teniente Fiscal de esta Audiencia, ha sido nombrado Juez de Instrucción de Santiago.

Sentimos la ausencia del Sr. Tercero.

Mitines.—Se dice que en Soria van a tener lugar mitines mauristas y antimauristas.

No sabemos hasta hoy qué personas tomarán parte en unos y otros, en caso de que lleguen a celebrarse.

Hurto de mieses.—Pedro y Jesús Martínez, vecinos de Monteaquedo, fueron detenidos por la Guardia civil de aquel puesto, como presuntos autores del hurto de doce fajos de trigo a su convecino Calixto Rodríguez, quedando los detenidos a la disposición del Juzgado.

Para esta tarde a las seis está citado a sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta capital.

En la última sesión celebrada, el Sr. Aparicio presentó una moción sobre la Plaza de Abastos que tal vez se discuta esta tarde.

Incendio.—El día 28 del pasado Julio se declaró un incendio en el monte pinar de Talveila y sitio titulado Valdelaya, que fué extinguido a las cuatro horas de iniciarse y después de recorrer una extensión de nueve hectáreas.

No se ha hecho peritación de daños, por lo que se desconoce su cuantía.

El siniestro se juzga casual.

El Abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de Logroño, D. Moisés de Benito se trasladó a esta Delegación, a instancia suya, donde ya prestó sus servicios.

Cabo de año.—El próximo lunes, 3 de los corrientes, se celebrará en la iglesia parroquial de Bube...

En Junta general recientemente celebrada por la Escuela de Artes y Oficios de los Obreros de Soria se acordó designar para los cargos de...

Han salido: Para San Sebastián, el Sr. Vizconde de Eza y D. Agapito García Latorre y señora.

D. E. P.—El día 30 de Julio último falleció en Gallinero nuestro estimado amigo D. Julian las Heras, Maestro muy querido de dicho pueblo...

Como prueba del gran afecto que se dispensaba al finado diremos que sobre el féretro iban coronas del Ayuntamiento, de los mozos del pueblo y de los niños de la escuela.

Para efectuar la entrega de mozos la Caja han venido hoy a Soria la mayor parte de los Secretarios de Ayuntamiento, comisionados para tal fin.

Aprovechando la circunstancia de verse reunidos, celebrarán los Secretarios una Asamblea provincial esta tarde, a las tres, a la que asistirán para informar a nuestros lectores acerca de los acuerdos que se adoptan.

Saludamos afectuosamente a los Secretarios. Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. Gonzalo Aparicio, representante de la acreditada casa Aparicio y Cia...

La Caja de Ahorros.—En el pasado mes de Julio, según datos tomados de las oficinas de la Caja de Ahorros y Préstamos de esta capital, se han llevado a cabo en el citado establecimiento las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 57 imposiciones en cartillas 12.802'25 pesetas; de las 57 imposiciones 13 son nuevas. Por cancelación de pagarés extendidos a favor de la Caja 2.427'83 pesetas.

Pagos.—Devuelto a impositores a cuenta de los capitales de sus cartillas 9.824'62. 20 pagarés suscritos por distintos deudores a favor de la Caja 14.742 pesetas.

Precio del trigo.—En los últimos mercados el trigo alcanzó los siguientes precios. Geria, a 12'72 pesetas los 55'5 libras (fanega castellana); Alba de Tordesillas, a 12'50; Pampliega, a 12'25; Mayorga, a 12'25; Villalón, a 12'50; Revenga, a 12'50; Torquemada, a 12'25; Dueñas, a 12'88; Valladolid, a 12'70; Salamanca, a 12; Tejares, a 12; Chamberí, a 12; Medina de Rioseco, a 12'25; Arévalo, a 12'62; Medina del Campo, a 12'50; Nava del Rey, Burgos, a 12'25; Peñafiel, a 12'25 y Barcelona, de 12'25 a 12'50, según clases.

Ningún enfermo del estómago o intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado, con su uso, la salud largos años perdida.

Tan segura como la Quina contra la fiebre, es la Piperazina Dr. Graun contra las enfermedades producidas por el artrismo, como son la gota, ciática, areñillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

La tumba de las moscas es el papel «Tanglefoot» (15 cts. doble hoja drops.). Más práctico es tener las moscas apisonadas sobre una hoja de papel que esparcidas por toda la habitación, como sucede empleando medios de intoxicación.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en Droguerías y Farmacias. — s.

Interesante

Ortopédico herniólogo en Soria. El reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 4 y 5 del mes de Agosto, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, a todos los que, padeciendo de HERNIAS (quebraduras), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies equinos, varus o valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, etc., etc., que deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas.

Con su método de que es inventor. (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y, por tanto, se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado: «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en nuestro GABINETE ORTOPÉDICO, Carrera de San Jerónimo, 37, principal. Abonos minerales de todas clases de la Compañía de Saint-Gobain. Graduación garantizada. Son los mejores. Para pedidos a Urbano Valera, Numancia, 15.—Soria.

Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL. Madrid 1-14.

La guerra europea DE PARIS

Informes recibidos de París aseguran que en el Consejo celebrado ayer por la tarde en el Eliseo se acordó movilizar el ejército francés.

Esta noticia ha producido enorme impresión. Para evitar manifestaciones desagradables se ha cerrado la sucursal que en París existe del Banco Alemán Transatlántico, establecimiento que se halla custodiado por fuerzas de policía.

Dícese que las autoridades alemanas han detenido en la frontera a varios espías rusos disfrazados de mecánicos y a dos holandeses sospechosos.

El ministro del Interior ha indicado a los periodistas que antes de publicar informes de la guerra los comprueben en los centros militares.

DE BERLIN Han sido declarados en estado de sitio los principales centros fabriles alemanes y especialmente los de tejidos, en los cuales los socialistas disponen de gran fuerza.

El kaiser ha ordenado rigurosas medidas de policía en Babiera y en otros Estados alemanes. También ha dispuesto que los servicios de correos, telégrafos y de ferrocarriles queden reservados para las necesidades militares.

Se ha prohibido la publicación de informes referentes a medidas de gobierno y movilizaciones. ATAQUE DE LOS SERBIOS Comunican de Belgrado que un grupo de soldados serbios disparó

sobre tres vapores austriacos que conducían pasajeros y de estos perecieron ahogados veinticuatro.

MOVILIZACION RUSA

No obstante la nota enviada por Alemania, según participa el embajador de esa nación en San Petersburgo, el Czar ha ordenado que se movilice todo el ejército y la marina rusa y que se adquieran víveres para largo tiempo.

COOPERACION OBRERA

La federación obrera de Hungría ha enviado al Presidente del Consejo un millón de coronas para que las destine al sostenimiento de la guerra.

SERBIOS DERROTADOS

Un destacamento austriaco ha librado batalla en Kloicoeco con los serbios, rechazándolos y causándoles muchas bajas.

DE LONDRES

En la Cámara popular Mr. Asquith ha expresado que desconfía el gobierno inglés de que sus gestiones pacifistas obtengan éxito.

La Bolsa continúa cerrada y se ha aplazado la liquidación de valores de fin del actual mes hasta el 31 de Agosto.

El Banco de Inglaterra ha elevado el tipo de descuento al 8 por 100. Continúan los pour parlés entre los gobiernos de Londres, Berlín, San Petersburgo y Viena, con la esperanza de hallar una solución satisfactoria que evite la conflagración europea.

EL PARLAMENTO HOLANDÉS

La reina Guillermina ha decretado con carácter urgente la apertura del Parlamento en vista de las circunstancias peligrosas en que se encuentra el país.

DE PORTUGAL

Se ha pedido en el Parlamento que se destinen mil contos para adquirir material de guerra destinado a la defensa nacional.

DE SAN PETERSBURGO

Continúan las manifestaciones patrióticas demandando la guerra contra Austria y en estas manifestaciones toman parte todos los elementos sociales. El ejército es vitoreado con loco frenesí.

En varias poblaciones ha surgido un movimiento revolucionario que ha determinado graves incidentes.

DE ATENAS

Barcos austriacos persiguieron al yate real de Montenegro, que se vio precisado a buscar refugio en Corfú.

RUSOS Y AUSTRIACOS

El ejército ruso ha volado con dinamita el puente Farnica que existe en la frontera austriaca y que utiliza el ferrocarril de Varsovia. Considerábase tal acto como síntoma de que los rusos se preparan a rechazar la invasión de los austriacos.

Circula el rumor de que se han amotinado los marineros de los cruceros anclados en Sebastopol.

AVANCE DE LOS AUSTRIACOS

Las tropas de Austria continúan avanzando en el territorio serbio en donde se libran ligeros combates. Los montenegrinos luchan al lado de los serbios y hacen guerra de guerrillas que resulta muy molesta. Estos combatientes utilizan bombas explosivas. En las orillas del Danubio los combates se suceden a cada momento.

Los austriacos han desembarcado y tomado posiciones en la orilla opuesta del río frontera, arrasando con la artillería los bosques de las orillas, resultando averiadísimo un monitor austriaco.

Fuerzas militares de Austria en número muy importante halláanse en la frontera rusa.

HORRIBLE BATALLA

Por distintos informes se sabe que en la ribera del Drina se está librando horrible batalla, ocupando los combatientes una extensión longitudinal de 55 kilómetros.

Afirmase que 300.000 soldados austriacos siguen penetrando en el interior de Serbia.

CONFERENCIA CON ROMANONES

Ha llegado a Madrid el Conde de Romanones y seguidamente le ha visitado el Sr. Sánchez Guerra celebrando una extensa conferencia en la que han tratado diferentes asuntos políticos guardándose absoluta reserva.

como la del día anterior, sin efectuarse operaciones públicamente. Los corredores siguen absteniéndose de verificar operaciones y los sindicatos arregaban a los grupos de especuladores recomendándoles calma y cordura.

RECLUTAS FRANCESAS

Dicen de El Ferrol que los obreros franceses que se hallaban trabajando en las minas han recibido orden telegráfica de incorporarse al ejército e inmediatamente han salido para Francia.

VARIAS NOTICIAS

El conflicto de Riotinto sigue agravándose, por lo que el Director de las minas ha marchado a Londres para conferenciar con los directores de la empresa.

—Ha llegado a la Coruña el señor Bugallal. En la estación fué recibido por las autoridades y numeroso público que le aclamó con entusiasmo.

—La municipalidad de Londres ha dispensado una brillantísima recepción a los miles de congresistas españoles que visitan aquella ciudad.

—Sigue en París el conflicto que origina el cambio de billetes por oro.

—En el campamento inglés de Alderhof se verifican importantes movimientos de tropas.

ULTIMATUM DE ALEMANIA

El Gobierno alemán ha dirigido un ultimatum a Rusia y Francia manifestando que si en el plazo de 18 horas no se suspenden las movilizaciones militares quedará declarada la guerra de esa nación con las mencionadas.

Esta decisión de Alemania ha producido enorme sensación. Las movilizaciones continúan con toda actividad y el embajador alemán se ha marchado de París.

JAURES, ASESINADO

Anoche fué vilmente asesinado el gran orador y leader de los socialistas franceses Mr. Jaurés.

Hallábase el famoso político comiendo en compañía de varios amigos en el café «Coissan», situado en la calle de Montmartre.

Al lado del jefe socialista estaba el Administrador y redactor de «L'Humanité» y hablaban sobre el reciente viaje de Jaurés a Bruselas.

Comentaban los reunidos incidentes del Congreso internacional socialista que acaba de celebrarse con objeto de que la paz no se altere en Europa.

En el momento que Jaurés conversaba con un conocido que se había acercado a saludarle, cautelosamente quedó separada la cortina de la habitación y se oyeron tres detonaciones cuyos proyectiles hicieron blanco en la cabeza y en el pecho del jefe socialista que cayó pesadamente sobre el velador y falleció a los pocos momentos.

Detenido el agresor, le fué ocupado otro revólver que llevaba cargado a prevención, para caso de fallarle el que utilizó primeramente.

Liámase Raoul Villain, nació en Septiembre de 1885, en Reins, y es alumno de la Escuela de Pintura del Louvre.

El suceso ha causado vivísima emoción. El Gobierno ha adoptado severas disposiciones para evitar desórdenes y ha mandado fijar en las calles una proclama ensalzando las cualidades del finado y exponiendo que las presentes circunstancias, muy difíciles para Francia, aconsejan que los obreros y el pueblo no pierdan la serenidad y la calma.

Termina el documento diciendo que el asesino, detenido, será castigado severamente y que se tenga confianza en la ley, ya que el Gobierno da ejemplo de sangre fría y de verdadera unión.

Ha declarado el asesino afirmando que desde hace mucho tiempo tenía planeado el atentado contra Jaurés por considerarle gran enemigo de Francia.

Por la incoherencia con que declara, parece hallarse algo perturbado. El Presidente de la República y los Ministros han testimoniado su pesame a la familia de Jaurés.

CONTINUA EL PESIMISMO

Agravase por momentos el conflicto europeo. Alemania ha dirigido un nuevo ultimatum a Rusia para que en el plazo de doce horas suspenda la movilización militar, y a Francia para que dé garantías inmediatamente de absoluta neutralidad.

LADRONES AUDACES

En pleno paseo Imperial una banda de doce ladrones ha asaltado un tranvía-cangrejo intentando desvalijar a los viajeros. Al acudir varios guardias de seguridad arrojáronse por las ventanillas, capturando solamente a uno, que se niega a dar los nombres de sus compañeros de cuadrilla.

ANUNCIOS

Colegio primario de la Infancia. (Lagunas, 7). Se admiten alumnos de primera enseñanza y pupilos estudiantes para el B. chillerato y para el Magisterio, con o sin repaso de asignaturas. También en clase de preparación y repaso para alumnos de la Escuela Normal de Maestros. Notorio es que los alumnos de dicho establecimiento vienen distinguiéndose igual en el Instituto que en la carrera de maestro.

FARMACIA Se desea vender una bien surtida, acreditada y con patentes en pueblo importante de esta provincia, a la brevedad posible. Para tratar dirigirse al Licenciado D. Angel Lacalle en esta capital. 2 6.

AMA DE CRIA joven con leche fresca se ofrece para criar. Darán 122'00.—Plaza de San Pedro número 4, Juan B. Buedit.—Soria. 2 2 p.

AMA DE CRIA joven con leche fresca, se desea para criar en su casa. Para informes dirigirse a Bonifacio Millán en Ablón. 3-3-d.

ANUNCI.—Sanatorio de Vinuesa a más de 1.000 metros de elevación, a 33 de kilómetros de Soria, para cuantos deseen concurrir, siendo vístos pch'es, a más de los pensionados, mediante el pago de 100 pesetas por la temporada de verano. Situación espléndida al pie de los bosques de pinos que pueblan las más altas cimas y en donde se respira el aire embalsamado, convenientísimo para la curación de la anemia, hipertensión, catarros crónicos, etc.

AGUAS SULFURADAS cortiguas al Sanatorio, indicadas en las enfermedades de la piel, etc. Para informes dirigirse al Inspector provincial de Sanidad, de Soria.

VACAS SUIZAS.—Se desea vender dos de primer parto con sus terneros, y que de cada una quince litros de leche diarios. Diríjase a Miguel Lahuerza, mozo de la estación de Montegudo y Pizuel. 1-2-p.

Los labradores castellanos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «CHICHARRO» inventado por el artista soriano, establecimiento en Madrid D. Deogracias Chicharro. Las ventajas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de dos placas «tulas» res-oreja y peto-ventilador; con él se efectúan labores profundas y todas las operaciones que hace la verdadera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero.

El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soria. En esta provincia y varias más vienen usando el aparato «CHICHARRO» numerosos los bradores, debido a sus excelentes resultados a lo reducido de su coste. Los representantes en esta provincia son don Angel Herrero en Soria, Zapatería 31 y 33 (padrón). D. Martín Orte en Castilruiz y D. Víctor Moreno en Morón. Diríjase los pedidos al fabricante, Concepción Jerónima, 14, Madrid.

JUAN GARCIA Y GARCIA

Tratante en ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA PUEBLA. N. Tejera, 4.—SORIA

MAQUINAS AGRICOLAS

Muy en breve se establecerá en Gómara un depósito de maquinaria agrícola a cargo de D. GERMAN MORALES, de la acreditada casa ALBERTO AHLES Y CIA, FELIX SCHLAYER, sucesor, donde los labradores sorianos podrán adquirir en las mejores condiciones segadoras DEERING, sembradoras y toda clase de modernos artefactos agrícolas y piezas de recambio para los mismos.

ACADEMIA ARDUÑA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS. D los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Constantino Perezagua, D. Benjamin Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cernuda, don César Collis, D. Antonio Biosca, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arrese, D. Luciano Lobregad, D. José López Marín y D. César Griñán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras. HONORARIOS MENSUALES Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes... Asistiendo a la Academia 30 ptas. ó para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Santa Isabel, 4 duplicado, 2.ª, derecha.—MADRID

Almacenes Generales Agrícolas

CABALLEROS, 5. (PROXIMO A LA ZONA MILITAR) AUXIBIO GARCIA Representante del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola y de la Sociedad Anónima de Abonos y Productos Químicos. (CROS), de BARCELONA

MAQUINAS AGRICOLAS.—Arados de vertedera, Brebantes, esparradoras de Abono, Sembradoras, Selecciónadoras de granos, Molinos harineros, Gradas, Desgranadoras, Rodillos, Aventadoras, Trilladoras, Segadoras, Aparatos de lechería, Basculas, Norias, Bombas, Colmenas, etc., etc. Alimentos y Productos farmacéuticos para el ganado.—Semillas y Arbolado. VENTA DE ABONOS.—Superfosfatos de cal, Escorias Thomas, Sulfato de Amoníaco, Sulfato cobre, Sulfato y Cloruro de Potasa, Kainita, Abonos compuestos, Abono especial para viñedos y arbolado, Nitratos de sosa y de cal.

Venta abono por WAGON COMPLETO a los PUEBLOS Y SINDICATOS AGRICOLAS. SE FACILITAN GRATIS: Arados y demás instrumentos Agrícolas para pruebas y ensayos. Presupuestos de Desfondes de terreno, de Obras, de Riego, de instalación de Motores. Análisis de tierras e informes de todo cuanto con la Agricultura y sus derivados tenga relación.—Folleto y Catálogos. EXPOSICION PERMANENTE.—ENTRADA LIBRE CABALLEROS, 5, SORIA

BAÑOS DE FITERO

Estos conocidos y acreditados balnearios estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el VIEJO. Insustituibles para el tratamiento de las afecciones Reumáticas, Gotosas, Nerviosas y Traumáticas. Uso de aguas y habitaciones al alcance de todas las fortunas. Precio de las mesas.—Establecimiento Nuevo, 8 y 5 pesetas diarias.—Establecimiento Viejo, 6'50, 5 y 3 pesetas diarias. Cocina esmerada a cargo de reputados cocineros de Madrid por cuenta de la Sociedad.

Los dos Establecimientos admiten bañistas de su cuenta. Profesores de Masaje, Capilla, Luz eléctrica, Salones, Billares, Garages, etc. etc. Servicio de automóviles propios desde la estación de Castejón. Médicos Directores.—Establecimiento Nuevo, D. Luis Modet Aguirrebarrena; Establecimiento Viejo, D. Aquilino Reyes Escrivano. Para memorias, folletos y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos.

SORIA.—Imp., librería y encuadernación de Las Heras Hermanos.—1914.

VACAS EN VENTA.—Se venden tres vacas lecheras de 5 paridas por primera vez, con terneros de un mes, y la otra que parió por segunda vez y hace cuatro meses. Dars razón en Ageda, D. Manuel Abad 13 15.

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende tarima de 150 pesetas en adelante, el metro cuadrado. También hay socalo, lamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuando encargas se las haga con carácter a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.

En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de tamaños variables, condimentos, de la y leñita, así como leña de despojes, peso y con escoria.

Máquinas de hacer medias.

Quien desee comprar alguna de estas máquinas encontrará grandísimas ventajas dirigiéndose al Corredor de Comercio D. PRISCILIO PLAZA, Canalejas, 16 principal, Soria, pues representa las mejores fábricas de Alemania. También proporciona dicho señor la enseñanza completa para el manejo de las mismas.

DOMINGO RUIZ (a) Gallina.

Esta casa, muy acreditada de bastantes años por el trato y agrado que siempre encuentra el viajero y bañistas, está con notables mejoras este año. También tiene establecido un servicio de coches de la estación de Calahorra al Balneario, a 4 pesetas ida y vuelta; teniendo salida del establecimiento a las 6 de la mañana; y regresará a la llegada del tren correo de las 5 de la tarde.

El que desee utilizar este servicio, presentará en la estación de Calahorra por DOMINGO RUIZ (a) GALLINA Y COMPANIA. CASTILFRÍO

Por traslación de la D. de empuñaba, hállase vacante la plaza de Médico titular de este pueblo, como ministr, y los distritos municipales de Aldeanueva, Alcañices, Cuellos de la Sierra y Aldea de San Juan, distritos de la Soria, a 10 kilómetros, con la dotación anual de 200 pesetas, satisfechas de los presupuestos municipales respectivos.

Iguales, se hállan vacantes la asistencia de dicho Facultad a las familias pudientes de este partido, que lo consisten en pueblos anteriormente expresados, con el sueldo anual de 200 pesetas, satisfechas por los vecinos en 29 de Septiembre de cada año. El agraciado disfrutará de casa libre y estará exento de todo pago por la caballería que tuviere.

Los aspirantes que deseen obtener ambas plazas presentarán sus instancias a esta Alcaldía en término de veinte días, contados desde la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial, pasados los cuales se procederá a Castañeda, 1.º de Agosto de 1914.—El Alcalde, Cándido A. Varez. 1 3.

SUBAST.—En la villa de Deza tendrá lugar el día 29 de Agosto, a las once de la mañana, la subasta de la obra de construcción de una nueva Casa Consistorial, de 1.º tipo de 20.841 pesetas 35 céntimos, a que asciende el presupuesto, que con los planes y pliego de condiciones se encuentran de manifiesto en la Secretaría de dicha Corporación. 1 4.

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bisemanal independiente

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.^a o 2.^a plana (dos columnas), 10 ptas.—A tres columnas, 15 pesetas.

ANUNCIOS.—En 1.^a plana, de una a diez líneas, a una columna, 2.50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0.25.—En 2.^a plana o gacetillas de una a diez líneas 2.—Cada línea que exceda, 0.20.—En 3.^a plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0.10.—En 4.^a plana, de una a diez líneas, 0.50.—Cada línea que exceda, 0.50.

LABRADORES

ASEGURAD VUESTRAS COSECHAS EN

"L' Abeille-Pedrisco"

SOIEDAD ANONIMA FRANCESA A PRIMA FIJA
CAPITAL SOCIAL SUSCRITO:

Cuatro millones de francos, totalmente desembolsados.

Domicilio social: Rue Taibout, 57, París.—Domicilio legal en España: Arenal, 7, Madrid.—Seguros contra incendios: L' ABEILLE-INCENDIOS.—Seguros contra accidentes: L' ABEILLE-ACCIDENTES.—Seguros sobre la vida: L' ABEILLE-VIDA.

Agente general en Soria: D. Bernabé de Pedro Delgado, Plaza Vergel, núm. 1.

Pagados el año pasado en esta provincia: Antonia Valtueña, Juan Antonio Regaño, Domingo Jiménez, Gabino Yubero García, Eugenio Regaño Baltueña, Toribio Pascual Rodríguez, de Morón de Almazán.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros el 10 de Febrero de 1914).

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

SECCION DE HOSPEDAJE.—Estrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS
AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: *Sucursal de Ramón Esteve.*

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champañe del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macarrones, espáñoles, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoas, pimiento y alcázaras.—Bocadillos de jamón, salsichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR
PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2 Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

Alerta Labradores!

Si queréis preservar vuestros campos de los horrores de los pedriscos que causa el pedrisco

COMPRAD CAÑONES GRANÍFUGOS SISTEMA

SOLANES

de fácil manejo, de resultados excelentes y de sólida construcción.

Los proyectiles de carga son del sistema más moderno, pesan más de 1.000 GRAMOS y no explotan hasta chocar con la nube tempestuosa.

Representación para Soria y la provincia,

M. CACHO.—Canalejas, 9.

IA LOS AGRICULOTRES!

En la acreditada Ferrería de Don Claudio Alcalde, Marques del Vaillón, 4 y Plaza de Ramón Benito Acuña, 16, encuentran los agricultores, en inmejorables condiciones de calidad y precio, todos los artículos de temporada en Maquinaria agrícola e industrial de la conocida marca *McCormick*, gatuzados, tales como *guadañadoras, aguiladoras, atadoras y ras-trillos*, e hilo abaca para las atadoras y arados y trillos de los más modernos en el mercado. También pueden surtir en dicho establecimiento de piezas sueltas para dichas máquinas, miento de piezas sueltas que no se hallan en perfecto estado para su funcionamiento. Esta casa tiene la representación de los Sres. *Gartzel Hermanos*, Termo y C.ª, de Valladolid.

La Unión Española de Explosivos, de la que el Sr. Alcalde es representante en esta provincia, ha puesto en circulación los acreditados cohetes granífulos que dan excelentes resultados para deshacer las tormentas de granizo que tan desastrosos efectos producen sobre los campos.

ARTE RELIGIOSO Y FUNERARIO

TALLER DE ESCULTURA, ADORNO,

TALLA Y CANTERÍA

de

EMILIO MOLINA PAYES

Grandes premios en varios Concursos.

Se construye toda clase de obras en mármol, piedras y metales.

Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lapidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.

ESMERO, PUNTUALIDAD Y ECONOMÍA

Se facilitan planos y presupuestos a quien los solicite. Dirigirse a VIT. R. 1

EMILIO MOLINA PAYES

Calle de la Florida, núm. 30.

EL PROGRESO

ZAPATERIA DE

Juan Lapuente Muriel

Collado, 28 y 29. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido funcionando por el público bajo la razón social de *LAPUENTE Y MODOREGO*, y que es lo encauzado y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de *JUAN LAPUENTE MURIEL*, por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de veros involucro con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantos pares de calzado se le encargan, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cresta además con oficiales de primera y de 2.^a categoría, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y se de fabrica que nunca puede ser de otra confianza asegurando que el público que se honra con su confianza encontrará siempre en esta casa todo el calzado de calidad, como de señores y niños en fino y ordinario y que el mejor precio será servido en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quisiere hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a mi nombre, pues el socio *MODOREGO*, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerme solo.

JUAN LAPUENTE MURIEL

SEÑORES MEDICOS

Mil recetas impresas en diez libros, tres ptas. Heras Hermanos.

Fábrica de Jabón de todas clases **Fábrica de Lejía líquida**
Premiada con dos medallas de oro y plata.
Para el estado y saneamiento de la ropa.

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos

Herentes Hermanos ESTUDIOS, 2.º COLLAO, 21.—SUCURSAL: Plaza de Acuña

(antes Herredores), número 15.—SORIA

Chocolates Herentes hermanos marca El León

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su excelente fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el **CHOCOLATE LLORENTE** marca **EL LEÓN**, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El **Chocolate Llorente hermanos** es el mejor de todos.—Este casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América

ESTA PROBADO

La Lámpara EGMAR

es la que menos fluido consume y la que más tiempo dura, superando en esto a las demás marcas, como lo reconoce la misma competencia.

Píase precisamente la EGMAR, de venta en todas partes



Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR } de la SANGRE
REGENERADOR }

DE VENTA en todas las Droguerías.

Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:

Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

La Positiva Gregorio C. Acebes

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODOREGO Collado, 70. Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODOREGO, Collado, 70 encontrará siempre un abundante surtido de calzado de todas clases totalmente construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.
El que quiera ir bien calzado y se estar callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades que se ofrecen hasta el día.

Collado, 70. Soria.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

Gregorio C. Acebes
Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificionnes, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de *Mezales, Vajillas, Muderas, Pisos, manos grasientas*, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el *enarenado de las escaleras.*

Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a **CASTO HERNÁNDEZ**, Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

MIRANDA, sastre.

VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: BUQUE DE LA VICTORIA NUMERO 22 VALLADOLID

EL Nitrato de Cal

DE NORUEGA

es el abono azoado de más rápida asimilación, económico y eficaz.

PARA INFORMES A

OTTO M IDEM

Valencia,
BARCELONA, BILBAO, SEVILLA, MÁLAGA, ALICANTE

PRÁCTICAS MERCANTILES MORENO PERAL

Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad.

Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2.50

Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LARA HILADA DOBLADA É HILADO SERQUILLO.—LARA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLONIALES

Camilo Sainz

PRECIO: 1.00 Numancia, 5 y SORIA

Premiada con medallas de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Nacional-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabrica con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (*LAS BARGAS*) especiales, de los acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentados y Proveedora de la Real Casa.—Frúense estos exquisitos chocolates y se venderán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gramos a ptas. 1.25.—Id. de 400 id. 1.50.—Id. de 400 id. 2.00

De venta por paquetes: Numancia, números 2 y 10.—SORIA

Anisosa SOLUCION BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0.50 pesetas.

deglicero-fosfato de cal con *CaESOL-TAL*.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 2.50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENEITEZ, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Adriance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS

Representante en Almazán,

RUPERTO SANZ MARTÍNEZ

(MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones

De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en variedades.

FERRERIA Y CERRAJERIA

de

CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Acuña, 16 y Marques del Vaillón, 4.—SORIA.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encuentran los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribs metálicas, alambres de puros grueños, tuberías, puros y mecheros, grifos, cubos y jarrones para vajillas, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, calefactores, jarras, bombas para pozos y norias e infinitos de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, hecha de seguridad, dinamita, capsulas etc. Es dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuente con los medios que este para servir al público haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases ni precios.

CONSULTA CLINICO-MEDICO-QUIRURGICA OPERATORIA

Lic. M. Hernando de la C.

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en Soria.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecología y Partos Disecómicos.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a adelantos modernos.

SAN LEONARDO (SORIA)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y por VIO AVISO.

The Empire.

Máquina para escribir que posee las mismas ventajas, mayores garantías de duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Pedid informes a todos cuantos hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.

Las Heras Hermanos.
Canalejas, 54.

Compañía Colonial

Indisputable superioridad EN CHOCOLATES

Casa fundada en 1854

Entonces me cogió el malestín y siguió preguntándome hacia qué parte tenía intención de dirigirme.

—Allá voy—dije—; pero no sé si pasará la noche.

El mismo se apresuró a dirigirme la palabra, preguntándome si iba allí a cenar y convení de que era un mozo de la posada; y en la misma dirección, y el primer movimiento fue de alarma; pero al punto me observé que iba un hombre junto a mí si me hubiera propuesto pasar allí la noche. Me dirigí resueltamente a la posada, como viese nada sospechoso en mi conducta; Trillo. A fin de que el jefe de estación no en el verano hacen el viaje a los baños de bastante mala, donde paran los coches que No lejos de la estación hay una posada lleno de indecisión, temores y zozobras.

—Conocía yo aquella tierra, porque cierto verano tuve que acompañar a mi suegra a hasta el valle de Cogollor.

—Conocía yo aquella tierra, porque cierto meseta de Alaminos, que luego desciende de Mandayona y la extensa y fría y árida y a Cifuentes por la cuesta llamada también tera a Sigüenza por las orillas del Henares, Alcarria por el valle de Mandayona; carre- edificio: MATILLAS; es decir, entrada de la nombre en la pared lateral del modesto los faroles se dibujaba confusamente este me hallaba en Matillas. A la escasa luz de No tarde, sin embargo, en averiguar que ferrocarriles, nadie se molestó en prego-

EL HIJO DEL LABRIEGO 681

VALENTÍN GÓMEZ

tierra, después de esparcirse tristemente por los aires, los ecos sonoros, lentos y melancólicos de la campana mayor, que se me figuraban hondos quejidos de un moribundo que me llamaba desde las fronteras mismas de la eternidad.

¡Oh! Sí. En mi memoria quedaron para siempre incrustadas las imágenes y las impresiones de aquellas horas terribles... Despedí al hombre que me acompañaba con la acémila, y me quedé solo en medio del camino, esperando que la noche lo invadiese todo para poder entrar en el pueblo sin que nadie se enterase de mi llegada... Pensé en Andrés... ¡al cabo de los años! y temí que fuera capaz de hacer una picardía conmigo, como las había hecho con mi padre.

Para mayor seguridad, fui a resguardarme a una ermita dedicada a la Virgen de los Dolores, que está próxima al camino, y me senté en un banco que hay en el modesto vestíbulo de la capilla.

Allí llegaban las vibraciones de la campana, que no sé si tocaba a la oración o a qué, pero que para mí tocaba a agonía, a muerte, a algo que procedía de la tumba y que hablaba de lo infinito... quizá de lo infinito del dolor, porque el que yo sentía entonces en el alma no podía compararse con ninguna otra cosa de la tierra.

Las sombras avanzaban, avanzaban siempre, y en su seno misterioso se iban hun-

acaso habría allí aviso de que se vigilaran era población demasiado importante, y po me llevara a Villamiel; pero Sigüenza con relativa comodidad y en menos tiempo fácilmente podía encontrar carruaje que era haberme bajado en Sigüenza, donde rectamente el camino de mi pueblo. Mejor carria para caer hacia Molina y tomar directamente, y ahora tenía que atravesar la Al- presencia de Perico los trastornos comple- deo que convenía a mis planes. Pero la fina, y desde allí a Villamiel, dando un ro- Monasterio de Piedra, a la comarca de Mo- tomado un mulo que me condujese, por el ma de Aragón, en donde pensaba haber El billete que yo llevaba era hasta Alha- allí. Los baños de Trillo e hicimos el viaje por verano tuve que acompañar a mi suegra a Conocía yo aquella tierra, porque cierto hasta el valle de Cogollor.

—Conocía yo aquella tierra, porque cierto meseta de Alaminos, que luego desciende de Mandayona y la extensa y fría y árida y a Cifuentes por la cuesta llamada también tera a Sigüenza por las orillas del Henares, Alcarria por el valle de Mandayona; carre- edificio: MATILLAS; es decir, entrada de la nombre en la pared lateral del modesto los faroles se dibujaba confusamente este me hallaba en Matillas. A la escasa luz de No tarde, sin embargo, en averiguar que ferrocarriles, nadie se molestó en prego-

EL HIJO DEL LABRIEGO 677

VALENTÍN GÓMEZ

juega con un ratón, dejándome correr unas cuantas leguas para caer luego sobre mí... ¡Ah! ¡Estaba perdido!... Mi madre se moría, y me llamaba, y yo, ¡ay! yo no podía acudir a su voz, porque la mano de la justicia me arrojaría de un momento a otro a la hedionda obscuridad de una cárcel.

—¡Maldito de mí!—dije, y caí en mi asiento con la blasfemia en los labios y la desesperación en el alma.

XVII

Ante los peligros de una situación comprometida, el ánimo más apocado se revuelve contra sus propios temores y se apresta a la defensa aunque sea apelando a los medios más desatinados y contraproducentes.

Al oír la voz de mi perseguidor y vencerme de que habían sido inútiles mis precauciones, y de que el taimado, en vez de echarme mano en la misma estación, se complacía en hacer el viaje conmigo, sin duda para que al dar el golpe de mi captura pareciera que había desplegado una habilidad extraordinaria, logrando burlar los medios que yo había puesto en juego para librarme de sus garras, sentí que las fuerzas me abandonaban y que la esperanza huía de mi corazón, y por eso me dejé caer en mi asiento lanzando entre dientes un quejido de ira y de desconsuelo a la vez.

La parada no era más que de dos minutos, pero a mí se me figuró que aquellos dos minutos estaban divididos en siglos y no en segundos. Aquel condenado de tren no acababa nunca de salir; y luego algunos imperminentes viajeros habían tenido la estúpida ocurrencia de bajarse por el mismo lado que yo a hacer alguna necesidad perentoria...? No se le ocurría al diablo de Perico hacer otro tanto?

Yo avizoraba los ojos desde la sombra del último furgón para ver si a través de la obscuridad divisaba la siniestra figura de mi enemigo, cuando, por fin, se oyó la señal de marcha, subiéndose precipitadamente a los coches, como sombras fantasmagóricas, los que se habían bajado a la ventanilla de los estribos; cerráronse con estrépito las portezuelas y el tren comenzó de nuevo majestuosamente su carrera, que yo seguí con avidez hasta perderle de vista.

—¡No!—dije para mí—. Nadie más que yo ha bajado en esta estación. Lo que es ahora no me engaña. Perico el *Mengue* continúa su viaje y yo me quedo. Veamos si vuelve a coger mi pista.

A decir verdad, no sabía siquiera dónde estaba. Importábame mucho dar esquinazo a mi perseguidor en cualquier parte que fuese, y no me enteré del nombre de la estación anterior, ni pude oír tampoco el de aquella en que me encontraba, porque acaso, como acostumbraban hacerlo en nuestros

678

VALENTÍN GÓMEZ

Pero al poco rato comencé a reflexionar con más calma sobre la posibilidad de escurrirme de las mismas uñas del polizonte, y comprendiendo al fin que en el estado en que se encontraban las cosas no había más remedio que jugar el todo por el todo, es decir, o entregarme sin defensa al arbitrio de mi perseguidor, o defenderme de todas las maneras posibles e imaginables hasta agotar el último recurso del ingenio y de la audacia, tomé la resolución de deslizarme del tren en el momento mismo de llegar a la estación inmediata, y dirigirme luego a mi pueblo por donde Dios me diera a entender y en el vehículo que me fuera posible adquirir.

Preparé el maletín, me embocé en la capa, levanté el pestillo de la portezuela para no perder ni un segundo en la bajada, y viendo que ni el coronel ni su hija dormían, a pesar de que estaban recostados en sus respectivos rincones, me despedí de ellos en cuanto noté que disminuía la velocidad del tren, diciéndoles que desde la estación próxima atajaba yo mucho para ir a mi pueblo; y no bien entramos en las agujas, me bajé al estribo por el lado contrario al de la estación, y antes de pararse ya estaba yo en el suelo y caminando a la sombra de los coches hacia los furgones de la cola, para que Perico no me pudiese ver si acaso asomaba la cabeza por la ventanilla.

—Hacia Cifuentes—le contesté.

—El caso es—dijo el mozo—que hasta dentro de dos meses no corren los coches desde aquí, sino desde Guadalaajara, que es donde debía usted haberlo tomado.

—Sí; pero yo quería ir a Sigüenza, y por último me ha convenido quedarme aquí.

Dije estas palabras con cierta dureza, que le impuso silencio al mozo.

Llegamos en esto a la posada, y más que por apetito, por hacer gasto y conquistar-me la benevolencia de aquella gente, pedí de cenar.

Había nuevos y jamón, vino de Jadrague y queso de la tierra. De todo probé un poco maquinalmente. La hija de la ventera, joven muy linda por cierto, me sirvió con limpieza y agrado, y a ella le comuniqué mi propósito de marcharme sin perder momento hacia Cifuentes.

La joven se lo dijo a su madre (que era viuda); la madre lo consultó con un arte-ro que tenía un par de mulos de *vacio*; y a la media hora de conferencias, dificultades, consultas y tratos quedamos convenidos el arriero y yo en que saldríamos antes de amanecer, y no en el acto mismo, como yo deseaba, porque después de haber pasado la mayor parte del día caminando, arriero y caballerías necesitaban descanso de algunas horas.

Con gran pena tuve que sacrificar mi te-

683

EL HIJO DEL LABRIEGO

VALENTÍN GÓMEZ

bril impaciencia a lo duro de la necesidad, y como al día siguiente había de andar mucho, y con no poca molestia, resolví acostarme hasta que la primera luz del alba iluminase las pintorescas márgenes del modesto Henares.

¿A qué fin describir punto por punto lo largo e incómodo de mi viaje desde Matillas hasta Cifuentes y desde Cifuentes hasta las inmediaciones de mi pueblo? ¿Qué interés tiene para nadie recordar el frío horroroso que pasé en la elevada meseta de Alaminos, la angustiada inquietud que me devoraba al ver que iban prolongándose las horas y que parecía no acercarse nunca el término de mi viaje, y la desesperación con que tenía que ceder a la imprescindible necesidad del descanso en aquellas interminables jornadas?

Baste decir que después de cambiar de montura dos veces en aquella triste expedición, llegué al obscurecer del tercer día a dar vista a mi pueblo... ¡Dios de mi alma! Todavía se me oprime el corazón cuando recuerdo el doloroso afán, mezclado de indefinible espanto, con que yo ví dibujarse entre las vagas y flotantes gasas de la noche que comenzaban a envolver todos los horizontes las silenciosas y al parecer solitarias casas de Villamiel, sobre las cuales se erguía, imponente y esbelta, como centinela gigantesco, la torre de la iglesia parroquial, de cuyo campanario bajaban a la